

成吉思汗国家森林公园。



伊金霍洛旗推进疏干水综合利用。

咬定黄沙不松劲
换来“生态绿”

“这些树就像我的孩子一样,谁都不能伤害它们。”全国优秀护林员贾道尔计说。从身强力壮的小伙到两鬓如霜的老人,从步行护树到开车巡林,从沙里寻树到林里找沙,他把38年的沧桑岁月交给肆虐的黄沙,换来了眼前郁郁葱葱的林木。

伊金霍洛旗地处毛乌素沙地东北边缘,历史原因和地理因素的叠加,为当地的生态建设出了一道难题。

但伊金霍洛人没有望沙却步,而是坚持“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”,接力植绿、护绿、守绿。特别是党的十八大以来,伊金霍洛旗不断创新完善治沙模式,提高治沙综合效益,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学编制全国首例县级《山水林田湖草沙综合治理与绿色发展规划》,先后实施退耕还林、“三北”工程、京津风沙源治理等国家重点工程和“四区十线一新村”绿化、碳汇林、城防林等地方林业工程,退化林分提质修复等一批先进造林护林技术被广泛推广、复制。深入开展全民义务植树、主题纪念植树等活动,累计造林50万亩。

一棵棵树苗成片连荫,一座座沙丘后退消失。从漫漫黄沙到茫茫绿野,从“沙进人退”到“绿进沙退”,山河巨变,尽在眼前。

如今的毛乌素沙地再无寸草不生之荒寂,大片的沙地柏、樟子松为大地披上了绿色,密密麻麻的沙柳和杨柴将沙土牢牢固定住,微风拂面,鸟鸣清脆。截至2022年底,伊金霍洛旗森林面积达到305万亩,森林覆盖率达到37.06%,草原综合植被盖度达到61%。这是伊金霍洛人治沙精神的真实写照,这是伊金霍洛旗对“绿水青山就是金山银山”生态文明理念的生动写意。

荒漠化治理的“中国经验”里,镌刻下可圈可点的“伊金霍洛实践”,绿色光环接踵而至:“内蒙古成吉思汗国家森林公园”成功获批设立,成为全国唯一以沙地人工植树造林为主体的国家级森林公园,伊金霍洛旗生态建设经验入选“建设美丽中国实践案例”。先后荣膺“中国十佳绿色城市”“中国绿色名旗”“国家园林县城”等称号,连续两年获评“中国高质量发展十大示范县市”,并入选“中国最具幸福感城市·宜业宜居之城”。

荒漠化治理的难题得解,地球的最美颜色重归伊金霍洛。

这是物质的角力,更是精神的对垒。伊金霍洛旗不靠天不靠地,靠的是牢记“国之大者”的钻劲儿,靠的是各族人民守望相助的闯劲儿,靠的是向沙要绿的韧劲儿。这股劲儿,正在黄河“几字弯”迸发出强烈回响。

伊金霍洛旗:

【绿】染黄河【几字弯】



伊金霍洛旗建成全国首个零碳产业园。

6月5日至6日,习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,要全力打好黄河“几字弯”攻坚战,以毛乌素沙地、库布其沙漠、贺兰山等为重点,全面实施区域性系统治理项目,加快沙化土地治理,保护修复河套平原河湿地和天然草原,增强防沙治沙和水源涵养能力。

习近平总书记的重要讲话为伊金霍洛旗统筹生态保护修复,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,指明了前进方向、提供了根本遵循。

“绿途”迢迢,行者常至。作为国家“两屏三带”安全格局的关键地带,大美绿城伊金霍洛旗始终牢记嘱托,紧紧围绕完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设“模范自治区”两件大事,聚焦全市“三个四”目标任务,做好生态绿、产业绿、城市绿三篇文章,以“创绿者”的姿态奋进在黄河“几字弯”,为在祖国北疆构筑起万里绿色长城贡献伊金霍洛力量。

生态优先不松懈
崛起“工业绿”

习近平总书记在内蒙古考察时强调,推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。

这一殷殷嘱托,在伊金霍洛旗可以看到鲜活实证。

在蒙苏工业园区的首座加油、加氢、充电合建站,前来“加氢”的运煤卡车络绎不绝;在城区,印有“氢动力”标识的氢燃料电池公交车穿行在绿荫簇拥的街道上,安静、平稳、舒适是市民的普遍感受……“氢装上阵”的伊金霍洛旗,正在将低碳、绿色“大写”在高质量发展的路径中。

从传统产业绿色转型到新能源产业强势崛起,从“家里有矿”到创造“绿色GDP”,产业低碳转型升级之路映射出伊金霍洛旗的“绿色赛道”。

伊金霍洛旗积极落实“双碳”目标,抢抓新能源发展机遇,提速起跑,高标准建成全国首个零碳产业园,首创的零碳产业园模式已经“出口”海外,被作为中国首个“零碳产业园区建设规范地方标准”的蓝本。同时,加快构建头部引领、集群支撑、链式互补的“风光氢储车”新能源产业体系,推动产业结构“转”“升”同步,先后引进隆基绿能、远景科技、上汽红岩等一批500强企业,全面实施风光制氢一体化示范项目,打通绿电、绿氢、储氢、加氢、氢能车辆应用的全产业链,北疆“氢都”拔地而起。

“生态优先、绿色发展”,在伊金霍洛旗不仅体现在产业转型升级上,还折射在做好传统能源产业的后半篇文章中。

悠悠白云、蓝蓝晴空,萋萋芳草、徐徐长风,站在伊金霍洛旗天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目的观景台上,4.2万亩巴日图塔采煤沉陷区尽收眼底,一排排深蓝色的光伏发电板在阳光的照射下熠熠生辉,蔚为壮观。

“这伙计可神奇了,给点儿阳光就‘来电’。”内蒙古圣圆能源集团伊政新能源科技发展有限公司副总经理薛峰指着一排排闪闪发光的板材介绍道,项目于2022年并网发电,年均发电约9亿千瓦时,节约标煤34.1万吨,减排二氧化碳84.1万吨。更“神奇”的是,在光伏板的“庇护”下,阴凉处种植紫花苜蓿、蛋白桑等优质牧草,不仅绿了山头,也为后期发展养殖打下了基础。“绿电”源源不断输出,农牧民由城返乡,在光伏区当起了产业工人。

资源开采完了,矿山伤疤怎么办?伊金霍洛旗对症下药,为矿区重新穿上“绿衣裳”,让“工业绿”逆势反哺着农牧民。截至目前,全旗累计建成绿色矿山47座;境内17座露天煤矿到期复垦率达96.85%,复垦还地率达94.51%,矿山生态环境得到有效保护。

以生态优先为支点,伊金霍洛旗工业结构脱“黑”向“绿”,产业布局由“地下”转为“地上”,矿区地貌由“沉陷区”变为“风景区”。绿色画卷,铺陈大地,贯穿发展,铸成名片。



天骄绿能50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目。

成果惠民不缺位
共享“城市绿”

夏日夜晚,华灯初上,各色灯光巧妙点缀于公园林间草中,居民或漫步水上栈桥,或流连在林间小道,健身、散步、赏花、观景、戏水……勾勒出一幅如诗如画的动人图景。

昔日黄沙腹地的一座城,生态脆弱,水资源匮乏,缺树少花,城市灰头土脸,百姓难得见绿。

可是,在全旗境内的74座煤矿下,每年涌动着9760多万平方米的疏干水。除煤矿自用外,达4760万立方米的富余水量不知该何去何从。

城市“水从哪里来”和矿区“水往哪里去”,这是一对矛盾,却催生了伊金霍洛旗建设生态水系的战略构想,让绿色福利惠及全旗人民。

为此,伊金霍洛旗立足实际、创新思路,统筹调配、综合利用,让城市因水而活,因绿而美。以乌兰木伦河、掌岗图河、柳沟河、东红海子、西红海子“三河两湖”工程为“轴心”,通过分离市政用水和居民用水,疏干水为主,中水补充,应用水资源、水环境、水景观“三位一体”的水系综合治理模式,做足水循环、水利用、水经济文章,为城市居民创建优美的滨水环境和“自然氧吧”。

而其背后,是对“绿水青山”的殷殷守望。截至目前,矿区疏干水综合利用工程全面建成,每年将净化达标的4760余万吨疏干水引入城区,用于生态水系、园林绿化,剩余则补充工业、农业灌溉用水、降低生产成本,补充“七湖八淖”水源,改善生态环境。“三河两湖”内外循环的环城生态水系全线贯通,中心城区园林绿化管护面积由最初的2017万平方米增长至6800万平方米,绿化覆盖率达到48.2%,建有各类公园、广场32处,建成开放式景区8处,建设城市慢行步道绿道71.7公里,人均公园绿地面积达到52.61平方米,位居内蒙古103个县级行政区第一,形成了北方干旱地区少有的湿润多雨、生态和美的“小气候”。

一个山青、水秀、空气新的美丽家园不仅是“悦人”之地,还成为“约鸟”驿站,东红海子、西红海子等湿地水域成为更多候鸟的迁徙“中转站”。伊金霍洛旗先后荣获“中国十佳绿色城市”“国家园林县城”等称号。

行走在伊金霍洛旗,成吉思汗国家森林公园景色旖旎、苏泊罕大草原一望无垠、红海子湿地公园碧波荡漾……山水林田湖草沙相融相契、美美与共,推窗见绿、亲水而居的幸福感随处可见,人人可享。

昨天的闪亮成绩、今天的奋进足迹,都熔铸成明天的无限希冀。

勇担使命、不畏艰辛、久久为功。伊金霍洛,这个黄河“几字弯”里的“创绿者”,正在用心用情用力书写出天更蓝、山更绿、水更清的大美答卷,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

(本版图片均由伊金霍洛旗委宣传部提供)

东红海子湿地公园。